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初二（光的反射、折射、测量、运动、质量密度）综合测试题

（满分100分，时间90分钟）
一、选择题（每题2分，共20分）

1．下列单位换算过程中正确的是（    ）
A、110毫米=110毫米×（1/1000）=0.11米=1.1×10－１米

B、360千米=360×1000=360 000米=3.6×10５米

C、72千米/时=72千米/时×（1/3.6）米/秒=20米/秒

D、10米/秒=10×3.6千米/时=36千米/时

2．在“人面桃花相映红”这句诗中，用光学知识解释桃花红的原因是（   ）
A．桃花自己能发出红光       B．桃花吸收红光

C．桃花反射红光             D．以上说法都不对

3．2004年5月6日早晨，在湖北省黄冈市发生了月全食。这天早晨，有几位同学相约在一起看月全食，他们发现月全食时，月亮表面的并不象课本中所描述的一样呈黑色的，而是呈古铜色，几位同学对月亮表面呈古铜色的猜想中，正确的是（    ）

    A．甲同学猜猜是：地球只遮住了太阳直射光线的一部分，另一部分照在月球的表面。

    B．乙同学猜想是：地球遮住了太阳直射光线，但有一部分光线通过大气层的折射照在月球的表面

   C．丙同学猜想是：地球遮住了太阳的直射光线，但有月亮周围的星星的光线照在月球表面
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   D．丁同学的猜想是：月球表面的矿物质发出了古铜色的光

4．在凸透镜2倍焦距以外的地方，沿主光轴方向平放一根粗细均匀的棒AB，如图1所示，则形成的像A′B′是（     ）
A．比实物短，且B′比A′端粗　       　

B．比实物短，且A′比B′端粗

C．比实物长，且B′比A′端粗　　       

D．比实物长，且A′比B′端粗
5. 战斗机在空中加油，已知加油机的速度是800km/h，则此时战斗机的速度应是（    ）

A. 0      B. 800 km/h       C.大于800 km/h      D. 小于800 km/h

6. 判断一个物体做匀速直线运动的依据是（    ）

A. 每隔1s沿直线运动的路程相等   

B. 只需物体的速度大小不变
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C. 1s内运动5m，2s内运动10m，3s内运动15m
D. 任何相等的时间内，沿直线运动的路程都相等

7．如图2，是某小球在水池中下落过程中拍摄的一张照片。已知池壁上每块砖的厚度为a，闪光灯每隔△t时间闪亮一次（即拍摄一次），根据照片你能得出的正确结论是（    ）
①.A→C运动是匀速运动     ②.B→D运动是匀速运动

③.A→C平均速度为3a/2△t   ④.通过D点时速度为a/△t

A．① ②       B ．① ③      C．② ③      D．② ③ ④

8．托盘天平是科学实验中常用的仪器．下列关于其使用的说法中不正确的是（    ）
A．称量物体前首先应估计被测物体的质量，以免超过量程

B．称量时，向右移动游码，相当于向右盘加砝码

C．不管桌面是否水平，只要调平横梁就可以称量

D．不能把化学药品直接放在托盘称量

9．以下是某同学测定煤油的密度的一些实验步骤:(1)用天平测出空矿泉水瓶的质量m0;(2)在矿泉水瓶里装满水,用天平测出它们的总质量m1;(3)用矿泉水瓶装满煤油,用天平测出它们的质量m2;(4)用量筒测出矿泉水瓶里所盛煤油的体积V;(5)计算煤油的密度.这些步骤中可省去的是(      )
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A.(1)
 B.(2)或(4)
   C.(3)

D.都不能省去

10．图3是小敏同学在控究甲、乙两种不同的固体物质的质量和体积的关系时得出的图象。如果用上述两种物质做成甲、乙两个质量相同的实心正方体，把它们放在水平面上，则根据图象可知，甲、乙两种物体对水平面的压强之比P甲：P乙为（   ）
A．8：1

B．4：1

C．2：1

D．1：1

二、填空题（每空1分，共30分）
11. 物理课本中一张纸的厚度是1.02×10－2_______；一个成年人正常的步行速度是1.2________；一只鸡蛋的质量为50________。（填单位）
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12．某同学用如图4所示的方法测量细钢丝的直径：将细钢丝的铅笔上紧密排绕32圈后用刻度尺测量，测得这个线圈的长度是__________cm，细钢丝的直径是_________mm。 

13．甲、乙两同学测同一支钢笔的长度，甲测得的结果是12.82cm，乙测的结果是12.8cm，那么：

（1）若这两位同学在测量时都没有出现错误，则结果不同的原因是_________________。

（2）如果这两位同学所用刻度尺的最小刻度都是1mm，则________同学的测量结

果是错误的。
14．雅典奥运会上110m栏决赛时,尽管刘翔跑得很快,但他始终处在电视屏幕上,这是因为电视转播时_________是相对静止的。
15．小丽站在距离穿衣镜前0.5m的地方照镜子，则镜中的像与小丽之间距离是        
m,小丽后退时，她在镜中像的大小将            。（填“变大”、“变小”或“不变”） 
16．调节托盘天平横梁时，应先使游码放在______________;用已调好的天平称量物体时，发现指针在分度盘左侧，要使天平平衡，则应增加右盘中的砝码或将游码向_____移动。

17．班上照集体照时,发现有同学没在取景框中,此时应将照相机________(填"靠近"或"远离")同学们,并将相机的镜头和底片间的距离________(填"伸长"或"缩短").
18．有一种液面微变监视器，基本结构原理如图5所示，光束发射器始终以一定角度向被监视的液面发射一束细光；光束经液面反射，其反射光被水平放置的平面光电转换接收器接收，再通过显示器显示出来。若反射到光电转换接收器的光点由S1移向S2，则表明被监视的液面________，若接收器上接收到的光点由S2移到S3，则说明被监视的液面________ (选填“上升”或“下降”)。
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19．冰的密度为0.9×10
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,它表示的物理含义是：__________________________。一块体积为80cm
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的冰全部熔化成水后，水的质量是______g,水的体积是______cm
[image: image4.wmf]3

。
20．利用两种不同材料制成的体积相同的实心小球
[image: image5.wmf]A

和
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,在天平右盘中放两个
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球,在左盘中放三个
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球,天平刚好平衡,则
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21．一瓶氧气的密度为5kg/m
[image: image13.wmf]3

，若对病人供氧用去了一半，则瓶内剩余氧气的密度为______ kg/m
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。氧气使用前后的体积_______。(填“相同”或“不相同”)
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22．如图6中，说说它们形成的原理：

树在水中的倒影_________________________________；

树在地面上的影子_______________________________；

树在照相底片上的像_____________________________.      
23．在北京和杭州对开着一列特快列车T31和T32，表中所列是这两次列车的时刻表，请回答下列问题：

（1）T31和T32列车全程运行的时间是____h______min.

(2)除去停站时间,列车运行的平均速度是_______km/h.

(3)列车T31和T32估计在时刻______,在离开北京______km处相遇.
	T31
	车次
	T32

	北京
[image: image15.png]


杭州
	自北京起公里
	站名
	杭州
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北京

	特快
	
	
	特快

	15：50
	0
	北京
	—

13：20

	20：21

20：29
	497
	济南
	8：41

8：33

	1：16

1：24
	979
	蚌埠
	3：54

3：46

	5：45

5：53
	1485
	上海西
	23：24

23：16

	7：30

—
	1664
	杭州
	21：40


三、作图简答题（第24题5分；第25题4分；第26题5分，共14分）
24．如图7所示为一个反射式路灯,S为灯泡位置,图中已画出灯泡射出的两条最边缘的出射光线.MN是一个可以调节倾斜程度的平面镜.请在图中画出灯S照亮路面的范围(保留作图中必要的辅助线).请提出一种能够增大灯照亮范围的方法:                   .
如图7-1所示；升高平面镜MN的位置；增大MN的倾斜程度；将平面镜换成凸面镜等.

25．李华在洪泽湖乘船游玩时，发现水面下某处有一只青蛙（如图8所示），他用激光笔照射到了这只青蛙。

⑴ 请你在图中画出李华在照射青蛙时的入射光线、折射光线和反射光线；

⑵ 李华看到的“青蛙”比青蛙的实际位置距水面是深一些，还是浅一些？
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答：                              
[image: image33.png]


26．下图9是常见的商店中用来称量物体质量的案秤。
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(1)请说这种案秤与托盘天平的两个异同点：

相同点：                            、                        ；

不同点：                            、                        。

 (2)如果这种案秤的砝码磨损了，那么会使称量的结果偏        。
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四、实验探究题（第27、29、30题各6分；第28题4分，共22分）
27．在“测定形状不规则的实心小铁块的密度”的实验中，小明同学的操作过程如图10（a）、（b）、（c）所示，当天平平衡时，右盘上的三个砝码质量依次是50g、20g、5g，游码位置如图（a）所示。
（1）请你将小明同学所测得的数据填入表格相应的栏目内.

	物理量
	铁块质量m/g
	适量水的体积/cm3
	铁块和水的总体/cm3
	铁块体积V/cm3

	测量值
	
	
	
	


（2）计算铁块密度的公式是                ；铁块的密度ρ=               .

28．从高处释放一个物体，在重力的作用下，物体竖直向下自由运动，这种运动我们把它叫自由落体运动，当然，真正的自由落体运动只有在没有空气的空间里才能发生，在日常生活中，由于空气阻力较小，我们也可以把日常生活物体的自由下落视为自由落体运动。

小明同学为了研究物体下落过程中，运动速度与运动时间的关系，用一个小球做了一组实验，得到的数据如下表：

	运动时间t(s)
	1
	2
	3
	……

	运动速度v(m/s)
	10
	20
	30
	……


根据上述数据，你可以得出什么结论？
答：在自由落体运动中，                                      。
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29．某校同学在学习了眼睛和眼镜内容后，想通过实验探究近视眼的形成原因.他们选择了如下器材：蜡烛、用薄膜充入水后制成水凸透镜（与注射器相连，注射器里有少量水）、光屏等.水凸透镜的厚薄可以通过注射器注入、吸取水的多少来调节.其装置如图11所示.
（1）在此实验装置中，       相当于人眼球

中的晶状体.       相当于人眼球中视网膜.
（2）请你用此实验装置探究近视眼的成因，

　要求写出实验过程.                  
30．在“用天平和量筒测盐水密度”的实验中，甲乙两同学各提出了一套方案。甲方案：先用天平测出空烧杯的质量，然后在烧杯中装入一些盐水，测出它们的总质量，再将盐水倒入量筒中测出盐水的体积。乙方案：先用天平测出烧杯和盐水的总质量，然后盐水倒入量筒中一部分，测出盐水的体积，再测出余下盐水和烧杯的质量。你觉得谁的方案更好？请说明原因。 

五、计算题（每题7分，共14分）
31. 超市里销售的中国宇航员专用的蒙牛牛奶，有袋装和盒装两种.袋装蒙牛牛奶每袋500g、486mL，售价2.9元；盒装蒙牛牛奶每盒1L，售价6.5元.若两种包装的蒙牛牛奶密度一样，则哪种包装的蒙牛牛奶经济实惠？（通过计算说明）
32．在一次工程爆破中，用一条96cm长的导火索来使装在钻孔里的炸药爆炸，导火索燃烧的速度是0.8cm/s,点火着点着导火索以后,以5m/s的速度跑开,他能不能在爆炸前跑到离爆炸点500m以外的安全地带?
参考答案：
一、1、D  2、C  3、B  4、A  5、B  6、D  7、D  8、C  9、B  10、B
二、11、mm；m/s；g  12、5.00(或5.0或5)；1.6(或1.56)  13、（1）他们使用的刻度尺的分度值不一样；（2）乙  14、刘翔和滠像机  15、0.5m；不变  16、标尺右端零刻度处；右  17、远离；缩短  18、上升；下降  19、每立方米的冰质量是0.9×10
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 kg；72；72
20、1∶1；3∶2  21、2.5；相同  22、光的反射；光的直线传播；光的折射  23、(1)15 ；40  (2)109   (3)2∶35；1140.6
三、24、
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25、浅
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四、26、（1）相同点：都是利用杠杆平衡的原理来工作的；使用前都要调平  不同点：天平是等臂杠杆，而案秤是不等臂杠杆。使用天平必须用镊子夹取砝码，而使用案秤时可用手拿取砝码。（2）大
27、（1）58；20；30；10（2）计算公式：ρ= m/V ；ρ= 7.8×103kg/m3
28、物体下落的速度与时间成正比（或“物体下落的速度随时间的增加而增大”）。
29、（1）水凸透镜；光屏  

（2）按如图所示将蜡烛、水凸透镜、光屏依次放在光具座上，保持大致在同一高度上，调节水凸透镜的位置使蜡烛在光屏上成清晰的像；向水凸透镜中注水，使晶状体变厚，观察光屏上所成蜡烛的像将变得不清晰，将蜡烛向水凸透镜靠近，观察到光屏上会再次出现清晰的像。

30、乙的方案更好，因为甲的方案在操作时，将盐水全部倒入量筒中测体积烧杯中剩有少量盐水，会产生误差，乙的方案则可以避免这种误差。

五、31、
[image: image19.wmf]03
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1盒1L蒙牛牛奶质量
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=1030g

袋装蒙牛牛奶单价=2.9元/0.5kg=5.8元/kg

盒装蒙牛牛奶单价=6.5元/1.03kg≈6.3元/kg

所以袋装蒙牛牛奶经济实惠
32、能。导火索燃烧的时间：
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点火着在这段时间内跑出的距离：
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